



## 文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 体验明礼生活 感悟文化魅力

## 深耕文化“两创”，尼山圣境打造文旅融合发展新标杆

记者 孔媛媛

为激活文化“不动产”，让文化之水活起来、动起来，尼山圣境以助推中华优秀传统文化“两创”，搭建文明交流互鉴平台和推进文化旅游深度融合发展为己任，以“明礼生活方式”为核心文化主题，将尼山圣境打造成“文化修贤度假胜地”和“世界级人文旅游目的地”。



青年导演创作扶持计划第二季举办期间，游客们在尼山圣境体验“五道雅集”。

游，被誉为山东省文化夜游的“新地标”。

**深耕文化两创  
打造多元文旅融合**

尼山圣境位于曲阜市东南25公里、尼山省级文化旅游度假区内。一期项目作为度假区的核心区，规划占地8平方公里。2018年9月底，孔子像、大学堂、鲁源村游客集散中心、尼山

书院酒店等一期项目全面建成开园，大学堂被评为2018-2019年度中国建设工程鲁班奖。2020年9月，尼山讲堂、尼山宾舍全面建成，尼山讲堂被确定为尼山世界文明论坛永久会

址。

至此，尼山圣境真正成为了彰显齐鲁风韵与中华文化之美的又一文化地标。开园至今，尼山圣境共接待国内外游客300多万人。

“文化‘两创’方面，我们建成了一批精品文化旅游工程、搭建了一处文明交流互鉴的高端平台，树起了一个文旅深度融合发展的新标杆。”尼山公司相关工作人员说。

以国际化视野，尼山圣境着力搭建文化交流、文明互鉴高端平台，积极打造具有世界影响力的“人类文明对话与交流中心”。近年来，尼山圣境先后成功举办了第四至第九届尼山世界文明论坛，2018央视中秋晚会，2019国际儒学论坛，2020中国网络诚信大会，2021“一带一路”年度汉字发布活动、2023年世界互联网大会数字文明尼山对话等一系列具有国际影响力的大型文化交流活动，引起国内外广泛聚焦。

尤其是2019年，尼山世界儒学中心正式落户尼山圣境，标志着全球儒学研究实体平台在圣地尼山诞生，世界儒学研究中心转移到中国。在讲好山东故事、中国故事的道路上，尼山圣境被誉为“让世界认识山东、了解中国的又一前沿窗口”。

# 勇担时代使命 助力乡村振兴

## 第八届尼山乡村(社区)儒学讲师公益培训班举办

本报济宁11月16日讯 11月4日至10日，“第八届尼山乡村(社区)儒学讲师公益培训班”在尼山圣源书院举办。本次培训班由国际儒学联合会、尼山圣源书院共同主办。来自山东、河南、北京、福建、江苏、湖北、河北、陕西等地的120余名乡村(社区)儒学志愿者参加了培训。

国际儒学联合会副秘书长、教育

传播普及委员会主任石永奇表示，本次培训是国际儒联认真落实全国宣传思想工作会议要求的具体举措，期盼大家深入交流、认真研讨，实现“见真知，聚共识，出成果”的目标。希望广大乡村社区儒学志愿者切实增强做好新时代文化工作的责任感、使命感，勇担新时代的文化使命，为乡村振兴做出新的更大贡献。尼山圣源书院常务副院长赵法生介绍了

乡村儒学的发展历程、主要举措和成果。泗水县人大常委会主任梁基武介绍了泗水乡村儒学的特色实践和主要成果。

在专题讲座环节，有对中华经典、中华美德的阐释，更有丰富多彩的礼仪文化。北京东方道德研究所原所长、尼山圣源书院副院长王新宏教授首课开讲《中华美德与文化自信》。赵法生教授讲授《孔子与论语》，对

《论语》多层面、多维度讲解。此外，还有无锡阳明书院的卢恩如带来茶道表演；《心理医生》《家庭医生》创办人、执行主编，80多岁的汤笑教授讲授养生保健知识等。

在“义工风采”与“心灵驿站”环节，来自全国各地的40多位志愿者分别介绍工作开展中的经验与做法。培训期间，志愿者们还参观了夫子洞及尼山圣境，演出了精彩文艺节目。

文

### 山东省旅游民宿集聚区有咱

11月8日，中国文旅企业合作发展大会旅游民宿集聚区创新发展专题会上发布了2023年山东省旅游民宿集聚区名单，曲阜鲁源旅游民宿集聚区成功入选。据悉，集聚区现已发展各类民宿120余家，带动村民就业200余人。推动非遗文化传承，现已入驻鲁源书房、礼乐雅集、孔府印阁、汉风艺术等多家文创公司。(通讯员 孔倩 赵晨)

化

速

读

### 盛泉社区开展儿童剪纸活动

11月12日，泗水县济河街道盛泉社区邀请到非遗传承人相楠教授辖区儿童剪纸活动。此次活动，传承了中华民族优秀传统文化，培养了辖区儿童的兴趣爱好，也丰富了社区儿童的课余生活。(通讯员 翟常森)

### 小城子村开展主题活动

11月12日，泗水县圣水峪镇小城子村联合泗水微公益协会共同开展了“玩转乐高 趣享童年”乐高趣味拼搭主题活动。此次活动，培养了孩子们动手、动脑、逻辑思维和语言表达能力，让孩子们在“拼”的过程中感受科技魅力，在体验、探究、发现、收获中的过程中玩出兴趣。(通讯员 翟常森)

### 张寨村村民“编”出致富路

连日来，任城区唐口街道张寨新村的村民们正忙着杞柳收割、分捡，柳编艺人正则编织着杞柳艺术品，柳帘编织大棚内加工声响成一片，柳产品货车正忙着装运……通过杞柳文化产业的齐头并进发展，让村民增加了收入、得到了实惠。(通讯员 周广慧)